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5 edicaţi cu veselie 
Stegul nostru ’ncununat, 
Care ’n foc de bătălie 
Tot la ’nvingeri ne-a purtat! 
Căci vederea lui ne pare 
Ca pe cer un curcubeu,
Ce ne duce ’n farmecare

•’S n îg s r
Voinicia triumfală 
Ne ’ ncfldesce palpitând.
Câte cuie, câte fire,
Ochii nostii ’n el zăresc :
Sunt oglindi de nemurire 
De pe câmpul vitejesc.

Ne simţim ca ţi ’n bătaie, 
Puştile par că pocnesc,
Tunul urlă, spada taie,
Glonţe ’n şuer ne izbesc.
Vuet imige, vaet plânge,
Cai rincheză, fumu-i nor; 
Stegul sboră crunt de sânge . . . 
„Hurrah!* —  sună ’nvingător!

Par că stăm er la Custozza, 
Monte-Vento, Olioşi 
Şi prin veni ne ferbe forţa 
S ’avem erăş timpi frumoşi. 
Pentru lege şi moşie,
Pentru tronul glorios,
Noi luptăm cu bărbăţie 
Şi murim toţi bucuros !

Căci sCintem români de o semă, 
Şi sfintem născuţi oşteni; 
Vitejia ni e mamă,
Tată —  câmp de resboieni; 
Arma ni e soră dulce,
Glonţul este frate drag;
Şi mărirea ce ne duce 
Ni-i iniresa ’n cap cu steg

Pe câmpia cea de luptă 
Mulţi voinici ni-au sângerat; 
Dar ei şi cu spada ruptă 
Stegul ni l ’au aperat.
Şi ’nălţându-i cu mărire, 
Fericiţi ni l’ au intins,
Ca ş-o scumpă moştenire 
Din trecutul cel nenvins

Redicaţi dar cu mândrie
Stfgul nostru ’ncununat,

• -arc i! foc- rie iuV.a'.'i:

'C Sâ 'tts pare
Ca pe cei un curcubeu,
Ce ne duce 'n farmecare 
Până sus la Dumnedeu!

lo s if Vulcan.

Mortea lui Miron Costin.
Marele cronicar al Moldovei, Miron Costin, care a 

continuat Letopiseţul ţerii »ca se nu se uite lucrurile şi 
cursul ţerii de unde a părăsit a scriere repausatul 
Urechi Vornicul*, a fost ucis de omenii lui Constantin 
Cantemir Vodă bătrânul in luna lui decembre a anului 
1691.

Niculae Costin Cronicarul, fiul şi continuatorul 
ilustrului mare logofet de ţera-de-jos, consacră acestui 
fapt, grozav pentru familia sa, câteva renduri la sfîr- 
şitul descrierii ce face in cronicul seu despre domnia 
lui Cantemir Vodă.*

Dar durerea ce-i pricinuia aducerea aminte de a- 
■cest tragic fapt şi pote tema ca nu durerea sa de fiu 
s£ impingă condeiul scriitorului după voinţa ei, l’a im- 
pedecat de a face o descriere mai pe lung a căuşelor 
şi o arătare a istoricului acestei grozăvii; mai cu semă 
fiind că se tractâ despre un domn despre care ensuşi 
Nicolae Costin dice că eră ,om  de ţeră Moldovan drept, 
. . .  şi forte vitez bun, er la fire blând şi cu inimă mi
lostivă, răbdător; cu puţină mânie inteiu, apoi iertător, 
şi nelacom la avere, şi indurator; necărturar, eră slujit 
şi la tote priceput. Bisericile cu ruga păziâ, şi cu sfat 
bun intemeiat; împodobit la cuvinte, dulce-i eră limba 
lu i. . .  la respunsuri gata eră. Vitejii, voinicii, slujitorii

* Letopisiţele Moldovii publicate de M. Cogălnicean. Iaşi 
1815, tom. II pag. 43.
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era dragi, şi-i miluiâ din cât era prilegiul in 
ţeră*.

De bună semă inse tăiarea capului unui boer atât 
de strălucit a făcut o forte mare impresiune asupra 
spiritelor Moldovenilor din acea epocă. Respunderea 
morală a faptului apesâ greu pe inima familiei Cante
mir, şi decă fiul ucisului a putut se-si stăpânescă du
rerea şi p6te chiar mânia, fiul Domnului, care a ordo
nat acesta esecutare, n’a putut se se reţie de a istorisi 
faptul şi de a-1 povesti asă, incât se nu fie alât de 
negru, cum pote mulţi il vedeau pe acel timp. Se in- 

* templâ adecă, că precum Nicolae, fiul lui Miron Costin, 
eră scriitor, aşa şi Dimitrie, fiul lui Cantemir Vodă 
eră scriitor şi mai mare.

Dimitrie eră pe atunci copil măricel, de vr’o 16 
ori 17 ani şi se allă in Iaşi lângă tatăl seu in dilele 
când s’a intemplat tragicul fapt despre care vorbim. A 
fost aşâ dar martor ocular ]a cele peirecute. Ocasiunea 
de a descrie cu dea măruntul acea intemplare o găsi 
când scriea biografia tatălui seu. * Povestirea are fote 
calităţile scrierii eruditului domn al Moldovei, adecă este 
plină de interesante descrieri in cari este lorte mult 
dramatic.

Acesta descriere este cu alât mai interesantă, cu 
cât ea ne pune sub ochi un fapt, din nenorocire pre 
des in isloria ţerilor românesci. Şi anume un domn 
dintr’una din ţeri vre se restdrne pe celalalt din scaun; 
se găsesce totdeuna la aceste ocasiuni o partidă de 
boeri, cari se rădică din lăuntru asupra domnului lor, 
conspiră ca se-1 restorne pentru fel de fel de cause si 
promisiuni. Domnul descopere complotul. Prinde pe câţi 
pote din boeri şi le taie capul; cei cari pot, scapă, fug 
peste graniţe, unde pregătesc noue nenorociri ţerii. In- 

Jocm al^acesta este descrisă in paginele lui Cantemir, 
cari le comunic mai jos. Brancovan-Vodă din Ţera-ra- 
mânescă vre se restorne pe Constantin Cantemir din 
scaunul Moldovei. Partidul de boeri moldoveni, cari 
conspirau, eră sub conducerea lui Miron Costin, care 
cade victimă dimpreună cu fratele seu Velicîcu.

Se pote pune intrebarea : intru cât povestirea lui 
Dimitrie Cantemir pote se fie adevărată? Nu e uşor a 
respunde cu siguranţă; de şi scriitorul, cum am dis, a 
fost martor ocular al faptelor şi pus in posiţiune de a 
cunosce mai bine ca ori cine altul starea lucrurilor, to
tuşi este cu putinţă se bănuim că legăturile lui de sân
ge l’au putut impinge ca se dea lucrului un aspect pre- 
cugetat; putem crede, că descrierea lui e parţială. Chiar 
numai cerinţele stilistice l’au silit de sigur —  pe el care 
ţinea atât de mult la descrieri inflorite şi făcute cu artă
—  se inventeze discursuri şi scene. In ori ce cas inse 
despre faptele de căpetenie nu avem dreptul a bănui, 
că nu sunt adeverate.

Fie ori cum ar fi, in aceste pagine marele scriitor 
şi domn al Moldovei de acum aprope doue sute de ani, 
ne dă o frumosă şi interesantă descriere.

Ea merită se fie cunoscută, din causă că tracleză 
despre tragica morte a celui mai insemnat scriitor ro
mân din secolul al şepte-spre-decelea.

Etă dară cum descrie acesta intemplare Dimitrie 
Cantemir.

*

La incepulul anului al patrălea al domniei sale, 
Constantin Cantemir a trimis la Constantinopol ca os-

* .Lucrarea acesta este scrisă latinesce si manuscrisul se 
altă in biblioteca imperială dela St. Petersburg, unde Dini. Can- 
tem ir şi-a sfîrşit dilele. Este intitulată „Vita Constantini Cante- 
mirii, cognom ento senis, Moldaviae principia auctore Demctrio 
Cantemir Principe M oldavo". Academia Română a m ijlocit adu
cerea acestui manuscris (im pm ină cu altele) la Bucureşti, unde 
s'a  făcut o copie, după care se va publică acesta interesantă 
b iografie a tatălui, scrisă de fiul seu.

tatec pe fiul seu cel mai mic, care eră de 12 ani, dim
preună cu câţiva fii de boeri, er pe Antiochu, fiul seu 
mai mare, l a adus la sine. Dimitrie, după ce a ajuns 
la Constantinopol, de şi eră ancă tiner, dar avend do
rinţa de a sci şi cunosce afacerile publice şi private, 
incepe a studia limba latină şi turcescă; er pe de altă 
parte incepe a ave dese conversaţiuni cu ambasadorii 
străini şi mai cu semă cu al regelui Franciei, domnui 
de C.hateauneuf, şi cu Collier ambasadorul Belgiei; in
tră in acelaşi timp, prin părintele seu, in corespondenţe 
cu fruntaşii literelor din Europa. Pe atunci ambasado
rul Franciei^ avea mare autoritate in Constantinopo\, 
din causă că promitea că Francesii vor declară resboiu 
imperatului Germaniei şi impedecâ, pe cât putea, pe 
lurci de a face pace cu Germanii; şi nu era in deşert, 
căci după ce a venit. Kioprili Mustafa pasa in vizirat, 
Francesii au atras la Ren cea mai mare parte a oştirii 
nemţesci şi puţin au remas la paza graniţelor, ceea ce 
a oferit Turcilor ocasiunea de a ocupă Belgradul şi al! o 
localităţi de peste Dunăre.

Polonii sub ducii lor se aflau la Cameniţa şi fă
ceau foc şi fum din tunurile lor cele lungi; dar audend 
de venirea Turcilor şi Tătarilor, inţelepţesce au sudat 
indală retragere. In urma acesteia Constantin-Vodă Can
temir a domnit in pace şi linisce aprope trei ani.

Pe când âncă tinerii principi se aflau amen- 
doi in Constantinopol Brancovan Domnul Ţerii Boină- 
nesci — de fericită aducere aminte — nu sciu cu ce 
scop, dă prin representanţii sei informaţiuni mincinose 
Caimacanului din Constantinopol (căci Vizirul şi Sulta
nul se aflau la Adrianopole), că adecă Cantemir se g.i- 
tesce se se lapede de supunerea cătră Portă şi că in 
loc de adeveratul seu fiu a Irinies la (-urte pe un copil 
străin; astfel dă sfat Sultanului ca se nu lase pe cei 
flin tS i'in îu sg  "pIRS1 "pâ.aâ"“(ie ^  la1 asl^rra. r.1.-—
doilea.

Eră atunci Caimacan in Stambul Ammudge Ogli 
Hussein pasa, cunoscut europenilor dela pacea de Car- 
loveţ ; acesta indată ce audi cele ce i le-au spus repre- 
sentanţii lui Brancovan, poruncesce se se aducă la den
sul amendoi copiii lui Cantemir, din cari cunoscea pe 
unul, dar pe celalalt nu-1 veduse âncă. Când tinerii 
principi au intrat amendoi in auditoriu, Caimaeanul a 
dis : »Au minţit cari mi-au spus, că acesta nu este fiu 
adeverat al lui Cantemir, căci despre cel mai mare (An- 
tioch) s’ar pute indoi cine nu-1 cunosce, dar despre cel 
mai mic (Dimitrie) eu ensu-mi pot fi martor, căci, de şi 
atât este de deosebit in vrestă de tatăl seu, are inse 
imaginea vie a părintelui lui*. Representanţii noştri au- 
dind aceste vorbe dise de paşa, s’au rugat se le spue 
cine e acel om asâ de nimica, care a aruncat astfel de 
vorbe? Paşa a respuns : , Dincarindassi% adecă frate, 
de aceaşi lege cu voi, Domnul Ţerii Românesci. Dar 
voi scrieţi domnului vostru, că decă voiesce se-si aibă 
la sine pe amendoi copiii, noi nu-i vom refusâ acesta 
prietifiescă faptă, şi apoi credinţa lui de atâtea ori pro
bată nu mai are trebuinţă de ostatici*.

Cu tote acestea principele Cantemir nu a voit se 
facă aşa, ci a dus la sine numai pe fiul seu mai mare 
er pe cel mai mic l ’a lăsat trei ani in Constanti
nopol.

In aceşti trei ani nu a fost in Moldova nici un 
resboiu, şi nici o invasiune polonă, aşâ încât  ̂ţera si 
locuitorii s ’au Îmbunătăţit şi statul reveni in Horea lui. 
Totuşi unii omeni nelinisciţi au incercat, cu ajutorul 
Domnului Ţerii românesci, se supere pe principe, cu 
furburări făcute in ascuns nu pe faţă, dar neeşind la 
nimica s’au lăsat de ceea ce începură.

In anul 1687 se făcu mare vizir Mustafa paşa de 
llodoslo, despre care Brancovan sciea, că susţine pe 
Cantemir. Brancovan de nou corumpe cu promisiunile
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ni scorniturile sale pe aceiaşi Moldoveni, dar când a 
vedut că pe Cantemir nu-1 pote scote din domnie prin 
bani, incercă se facă un lucru blăstămat. Scrie, dar nu 
el ânsuşi, ci prin ai sei, lui Miron şi fratelui seu Ve- 
iidcu, pe care Cantemir l’a mutat, din oficiul de Hat
man şi l’a făcut mare Vornic de Ţera-de-sus, punând 
in locul lui pe ginere-so Lupul Bogdan; indemnă şi in- 
veţă pe aceştia ca in ori ce mod vor pute se aţiţe re- 
voluţiune, se omore pe domn cu copiii şi cu fotă fa
milia lui, precum şi pe câţiva credincioşi ai lai, intre 
cari cel dintâiu este Ceorge Roset Protovestianul, se 
taie pe boeri şi apoi toţi se scape in Ţera româneseă; 
densul Brancovan promite apoi, că va cheltui o mie de 
pungi la Portă şi prin acesta nu numai că-i va face 
nevinovaţi, dar va face şi pe Velicîcu Domn.

Miron avea un fiu, cel mai mic, care se numiâ 
l ’etraşcu şi eră mare Postelnic al Domnului. Domnul 
eumpeniâ cu multă inţ.elepciune trebile sale şi se siliă 
se-şi imbunătâţescă ţera prin bunătătea şi iertarea sa, 
nu prin vărsarea sângelui cetăţenilor; de acea se siliă 
ca intr’alt feliu să schimbe şi intorcă spre bine răuta
tea şi inimiciţia lor invechită. Astfel logodesce pe fiica 
sa Elisabeta cu Petraşcu fiul lui Miron şi voiesce se-i 
cunune cam pe la Crăciun. Dar blăstămatul Miron cu 
soţii sei alege diua nunţii ca ocasiune de a atacă pe 
Domn şi a indeplini blăstămafa faptă ce plănuise.

Lucrul s ’a inceput, aşa : Velicîcu eră văduv, şi, ca 
se arete mai multă aparenţă de prietinie, cere dela Domn 
se-i permită a se insurâ cu teta lui Palade Protoves- 
t.ianul, unchiul Hatmanului Lupul Bogdan. Domnul i dă 
voie să se insdre cu acea tetă. In satul fratelui miresei 
se adună pentru serbarea nunţii întocmai toţi aceia cari 
erau părtaşi ia acel blăstemat complot; printre paha
rele cair îndesate (Jic lui Velicîcu Domn şi miresei Dâmnă 
căci este datina ca mirii se porte cununi pe cap), şi 

dic ca nici pentru viitor se nu se lase de acest, obi- 
c*â*far.săci ei ..şuJiL gaia^iă-a&culte tole poruncile lai Ve- 
liC'lCU. - :

Intre aceştia eră şi un boer, Ioan Cefescnl, care nu 
fusese mai inainte părtaş complotului lor, de acum il 
siliră şi pe el se jure pentru acesta, altfel va fi omorit 
cu amară mtfrte. De frica cea mare bietul Cefescul joră, 
şi aşâ, se face tovarăş la intrigele lor.

După ce s ’a sfirşit ospăţul şi capetele s’au intors 
in starea naturală, Cefescul şi-a adus aminte de jură
mântul ce a tost. silit să facă cu capul aprins de vin 
intre păhare, fără intârdiere s’a dus la Vodă şi i spuse 
curat tot ce au vorbit acei perfidi la nuntă şi tot ce se 
inţeleseseră să facă.

Aucjind Domnul Iote acestea, s’a hotărit —  după 
datina sa — să fie răbdătoriu, ca astfel şi ceialalţi se 
se lase de acele nebunii, vedend îndelunga lui răbdare. 
Lui Cefescul i poruncesce se nu spue nimenui nimică 
despre iote acestea.

In acest timp s ’au împlinit trei ani decând Cante
mir trimisese pe hui seu Dimitrie la Constantinopol şi 
acum a trimis acolo de nou pe Antioch. La sosirea a- 
cestuia furul Brancovan născocesce o nouă incurcătură. 
Insciinţeză adecă, prinlr’un om necunoscut şi privat, pe 
representantul lui Cantemir, că acesta a trimis, la so
sirea fratelui mai mare, un căpitan al seu cu cei mai 
buni cai şi ostaşi, ca se fure pe amândoi principii; 
despre acăsta cjicea că este semn evident faptul, că a- 
cel căpitan duce cu sine vr’o 40 de cai neinşeuaţi — 
acesta eră şi adevărat, căci căpitanul care veniă cu fiul 
mai mare aducea cu sine vr’o 40 de cai de vândare, 
cum s ’a încredinţat după acea şi paşa.

Representantul lui Cantemir eră Spandoniu, om 
puţin credincios şi nepriceput; acesla crede vorbele ce
i s’au adus şi primind soiri sigure, că afară din cetate 
la salul Calfa pasc mai mulţi cai neinşeuaţi, conchi

de apoi că vorbele acele sunt adevărate. Astfel el sin
gur se duce prostesce la Caimacam (Sultanul şi acum 
se allâ la Adrianopole) şi dice că are se-i spue o vorbă 
secretă. Primit fiind, in audienţă secretă, dice : sStă- 
pâne, eu sunt de nem Grec şi-su născut in acest oraş, 
me atlu in serviciul Porţii pentru afacerile cari privesc 
pe Domnul Moldovei, dar cred că sunt dator se am 
mai multă credinţă cătră Sultanul decât cătră Domnul 
meu; din acesta causă iţi fac cunoscut, că acest Domn, 
după datina sa, erăşi a trimis la Constantinopol pe 
fiul seu cel mai mare, şi doresce să iea la sine pe cel 
mai m ic; dar eu sunt insciinţat de omeni siguri, că 
Cantemir a orânduit pe un căpitan cu 40 şi mai mulţi 
cai, ca să fure pe amândoi fiii sei şi se-i dacă la den
sul. Din acesta uşor se pole bănui, că el vre se se se
pare de curtea Sultanului, şi me tem ca eu, care sunt 
representantul lui in acesta curte constantinopolitană, 
să nu cad in vr’o primejdie neaşteptată, decă el ar face 
acesta.

Caimacamul, audind aceste, trimite un agă ca se 
vedă decă se află intr’adevăr acei cai in satul numit. 
După plecarea acestui agă se intemplâ, că căpitanul 
moldovean plecase cu caii şi i ducea la piaţă ca se-i 
vândă şi intelnindu-se cu trimisul paşei, acesta il între
bă ai cui sunt caii şi unde-i duce ? Căpitanul respun- 
de, că sunt cai de vândare şi că-i duce in piaţa de cai. 
Aga il urmăresce până in piaţă şi cu băgare de se- 
mă aşteptă până ce toţi caii au fost vânduţi; după a- 
cesta se intckce la paşa şi-i spune tot ce a vedut. Pa
şa suridend a dis cum a spus acel om de nimica nişte 
minciuni aşâ mari şi imposibile. Apoi paşa, prin scri- 
sore, face scire lui Cantemir despre tradarea represen- 
tantului seu; acesta a foit scos din oficiu şi blăstămâ 
apoi pe Brancovan, dicând că cu înşelăciunile lui i-a 
perdut pânea şi onorea.

După ce Dimitrie a venit din Constantinopol in 
Moldova la tatăl seu, Alesandru Mavrocordat, care pe
trecea âneă la Viena, a cerut, dela Cantemir, prin scri
sori trimise soţiei sale (alui Mavrocordat) si prin mij
locirea lui Mihail Roset, ca să logodescă pe fiul Dimi
trie cu Elena fiica lui. Antioch se logodise la Constan
tinopol cu fiica lui Duca-Vodă, prin mijlocirea 
Patriarchiior Calinic din Constantinopol şi Dositeiu din 
Ierusalim.

Cantemir-Vodă a respuns, că fiul seu nu este âncă 
in vrestă de insurat, dar decă va da Dumnedeu ca Ale
sandru, tatăl fetei, se se intorcă sănătos la casa lui, 
dânsul, Cantemir, nu se va opune ca să se logodescă 
fiica unui om aşâ distins cu fiul seu.

In acelaşi timp şi Domnul Ţării românesci, ca şi 
mai bine să-şi ascundă vicleniile sale şi relele lui gân
duri, a trimis la Cantemir-Vodă pe cel mai mare boer 
al seu, pe Banul Cornescul, pentru mai multe afaceri şi 
negoţiaţiuni. Acesta, sferşindu-şi trebile, seu adevărate 
seu scornite, in cea din urmă visită a dis, că el după 
porunca Domnului seu trebue se intâlnescă şi pe line- 
rul principe; intrebat fiind, care ar fi causa unei in- 
sărcinări alât de esprese de a vede pe fiu, Cornescul 
ridând a respuns, că Domnul seu are câteva fete şi în
ţelepte şi frumose, de acea ar vre să-şi găsescă şi gi
neri asemenea înţelepţi şi frumoşi. Cantemir-Vodă, dân- 
du-i voie, Cornescu se duce la locuinţa tinerului prin
cipe. După alte complimente scurte, Cornescul a (jis : 
>Am ce se spun Domnului meu, că adecă principele, 
de şi tiner, este incungiurat de cărţi şi de arme, de 
unde putem bănui, că lucreză in amendoue aceste di
recţiuni*. După sfârşitul acestor ceremonii, solul a ple
cat, ca se se intorcă la Domnul seu.

(Incheiarea va urină.)

]. Bian.
40
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Inceteză dar odată, inimă, cu-a tale plânsuri!
Năbuşesce-ţi suferinţa, rîdi mai bine-un rîs smintit.
Cum n’audi tu pretutindeni nebunatecele cânturi 
Ce ’ ntone/.â fericitul, fiul sortei favorit?!
Ce fel? nu sciai că omul are insemnat pe frunte 
Mersul lui in a sa vîeţă, fie ’n bine fie 'n reu,
Şi că, decă ’n trista-i cale suferă amoruri crunte,
Vina nu este a luntei, c'aşă vru destinul seu?!
De naşei in palate mândre, soţăr-ţi este fericirea,
Te uririezâ 'nlănţuită până-ţi ajungi la mormânt:
In colibă, suferinţa, căci aşâ-ţi este menirea :
Se n’ai dreptul nici a plânge, nici se murmuri vr ’un cuvânt. 
V ed i. . . cum mândra fericire cu lucsosele-i vestminte,
Cu surisu-i de ’ncântare, trece veselă cântând.
Eh! ce-i pasă ei de tine şi de chinul teu ardinte?
Ea sprineâna-şi increţesce că te-aude trist plângând.
.Nu că simte amărirea ce simţirea-ţi crud sdrobesce.
Nu că are mila densa d ’al vieţii tale ch in ;
Pare tristă căci plânsorea-ţi symfonia-i nimicesce,
Când o notă discordantă intră ’n corul ei divin.
B’uge-atunci! Singurătatea se lăţesce lângă tine 
Şi cu densa vine-am arul cu un cârd de neplăceri;
Suferi, plângi, blestemi adesea; dai in lume ore, cine 
Te va mângâia ’n durerea-ţi cu-a ei triste sfâşieri ?
Toţi cu plânsul teu te l a s ă . . .  Ce i pasă fericirii 
Când află nenorocirea erucişată ’n calea sa?
Nu e vina ei sermana ! . . . Vina este a menirii 
Ce, cu drept, seu făr’ dreptate, sfarmă cri.d limfa. ta.

IMH.'t. Macedonia. Dan Dry.

Imbrăeămentul din pua©fc de ;
Condiţiunile de vieţă a organismului omenesc au

o recerinţâ neevitabilâ şi ponderosă, anume : ca tem- j  

peratura aceluia, fie divergenţile temperaturei atmosfe- | 
rice ori cât de mari, se posedă totdeuna un oreşi-care 
grad permanent. j

Acesta temperatură, numită şi căldura proprie a 1 
corpului, o are tot omul sânetos sub ori-care zonă s’ar j 

află, trâiescâ intre ori-cari referinţe de temperatură. 
Susţinerea acestei călduri e de mare insemnăfate, ca 
acţiunile necesare la vieţa corpului se urmeze necon
turbat ; decă căldura sângelui ar scade seu s ’ar urcă j  

continuu numai cu câteva graduri, nu peste mult timp 
aceste impregiurări ar pune capât vieţii.

Organismul, de şi temperatura aerului, ce-1 impre- 
soră, peste tot de comun este de un grad mai mic, to- 
tuş isi pote păstră căldura sa până la un timp oreşi- 
care, căci corpul prin contribuirea ocsigenului la ţesă
turi mereu produce căldură, care apoi, ca efectul 
proceselor de combustiune, suplinesce pierderile, ce le 
sufere corpul din causa schimbării, vacilării femperalu- 
rei atmosferice.

Acest isvor permanent de căldură, ce e drept, e in 
stare a suplini perderile, decă aceste nu sunt mari, dar 
când mai cu semâ in timp de ernă, in timp de vânt, 
corpul pierde unităţi considerabile de căldură, atunci 
acel isvor se dovedesce de nesuficient.

In acest cas corpul ar fi sguduit in temelie, ar de
veni jertfă inlluinţelor esterne, de cumva nu ni-ar stă 
in putere a ne scuti de aceste influinţe prin o —  im- 
brăcare practică şi acomodată.

Decă voim a ne procura idee, că incât este chie- 
mat imbrăcămentul a scuti corpul nostru de pierderi de 
căldură şi a susţine pentru el gradul recerut, trebue se

seim, că organismul omenesc pote pierde căldura in 
trei moduri, şi anume : prin radiare, conducere si eva
porare.

Ca ori-care organism cald, aşa şi corpul nostru es- 
mite rai|e calde, cari prin aer ajung la corpuri, obiecte 
mai reci din impregiur şi sunt suscepute din par
tea lor. 1

Acesta radiare din corpul nostru de regulă nu o 
simţim, dar apropiarea obiectelor (d. e. un părete rece) 
reci da, inse nu din causa că d6râ din acea direcţie 
ar bate vent rece, ci fiind că corpul nostru pierde 
prin o radiare multă căldură de pe partea acelui ob
iect rece.

Prin conducere aşa pierde căldura, că aerul ve
nind in contact cu corpul, se incăldesce; aerul incăldit, 
acum mai uşor, se aredicâ şi dă loc altui strat de aer 
mai rece şi mai greu; prin acâsta corpul omului chiar 
şi in aerul lin al chiliei işi produce şie-şi curent.

Pierderea de căldură prin conducere va li cu atât 
mai mare, cu cât aerul e mai rece şi e mai mare iu- 
ţimea cursului din partea lui (vent., eventail).

Multă căldură pierde omul şi prin evaporare, de- 
orece vaporând de pe suprafaţa corpului tot mereu şi 
nevisibil apă (asudare), aburii răpesc cu sine căldură 
considerabilă dela corp.

Evaporarea e mai mare in aer cald şi mai vivace 
in curent, decât in cel rece, umed şi lin; din care causă 
simţim acel aer neplăcut şi inăduşit.

Prin ajutorul imbrăcămentului ne putem scuti de 
Iote aceste pierderi, de şi nu absolute, ci numai până 
la un hotar. ^însemnătatea imbrăcămentului pentru sâ- 
netatea omului stă in regularea pierderii de căldură/ 
(Erismnnn.)

Sănătatea stă in legătură strinsă cu economia căl
durii ; seim, că putem suferi mai lesne lipsa de nutri
ment., dar schimbarea temperaturii proprie, care ar dura

^ateriefe' înfretmnUUe^la găkirea'v6sWmiteTor sânt"' 
imprumutate din lumea plantelor şi animalelor : inul. 
bumbacul, cânepa, metasa, lâna, pielea sunt cele mai 
folosite şi prin prelucrarea acestor materii diferite so 
iuri de stofe stau la disposiţia (Smenilor spre a le servi 
ca imbrăcăminte acomodate pentru ori ce climă, schim
bări de timp.

Căldura, care eradieză din corp este egal in/luiu- 
ţată din partea veştmintelor, fie aceste din ori-ce stofă 
gătite; o parte din acesta căldură remâne in vestmânt, 
alta trece prin el şi de pe suprafaţa lui prin eradiare 
mai departe. Aerul cuprins in porii vestmântului, nu 
allcum stratul de aer dintre corp şi vestment, absorbend
o parte din căldură, se incăldesce; din care causă apoi 
erna, când corpul pierde cea mai multă căldură priu 
eradiare, acesta nu o observăm ; firesce acest proces 
se intâmplă pe surfaţa imbrăcămentului şi nu pe 
a pelei.

Precum stofa imbrăcămentului, aşa nici colorea a- 
celei n’are influinţă asupra sporirei seu micşorării căl
durii eradelore.

Diferitele stole absorb a pro pe in aceeaşi mâsură 
radele sorelui, dar in privinţa coiorei observăm dite- 
rinţă, deorece cele inchise absorb de 2 ori atâte rade, 
decât cele de o colore deschisă, in umbră inse acesta 
diferinţă incetă, chiar sub umbrar vestmântul negru nu 
absorbe mai multă căldură, decât cel a lb ; nu e indile- 
rentă insă colorea umbrarului, umbrarul negru se in- 
călcjesce mai iute, mai bine, decât cel alb şi prin ur
mare pers6na de sub el capetă aşişderea mai multa 
căldură.

Vestmântul e cu atât. mai cald, cu cât este gătit 
din stofe, cari conduc râu căldura. Acesta ensuşire insâ, 
bine sâ observăm, nu e genuină cu ânsuşirea, capaci-
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lalea stofelor de a transmite aerul; nu acel vestment 
ţine mai multă căldură, care separeză mai bine corpul 
nostru de aerul estern, ba din contră.

Stofele sunt cu atât mai reu conducătdre de căl
dură, cu cât sunt mai porose seu cu alte cuvinte, cu 
cât pot cuprinde mai mult aer in porii l o r ; decă vest
mântul atunci ar fi mai cald, când e ermetic, ar urmă 
in mod natural, că mănuşile de glacje cu 100 ori ar 
trebui se fie mai calde, decât flanelul şi 50 ori mai 
calde, decât pielea, care se pote spelâ, in realitate inse 
in cele prime mai tare degeră degetele mânelor, decât
d. e. in mănuşi de lână.

Deci chiemarea vestmântului nu este, se impedece 
aerul dela corpul nostru, ci se modereze repedimea cu
rentului. Aerul anume in materia imbrăcămentului nos
tru se află in curgere continuă, ceea ce nu observăm, 
deorece acesta acţiune in vestment mai gros şi poros 
se întâmplă mai a lene şi aerul rece inainte de a ajun
ge la corp, este necesitat a primi căldura aerului din 
porii aceluia, nu altcum căldura stratului de aer dintre 
acela şi corp.

Ne putem acum esplicâ, din care causă sunt vest
mintele de ernă gătite din stofă mai grosă, din care 
motiv portăm erna mai multe straiuri de vestminte; 
prin ele sporim stratul de aer, pe care il portăm tot- 
mereu in vestment şi care incăldit prin căldura corpu
lui noslru nu transmite frigul la piele.

Putem afirma, că in acest cas fie-care personă 
portă cu sine o căldură de 24—30° C. intră imbrăcă- 
ment şi piele.

Hotarul, respective zona, la care aerul imbrăcă
mentului suscepe temperatura celui estern, cu atât cade 
mai aprope de piele, cu cât este mai frig, dar prin im- 
brăcare practică acest hotar de ecuivalenţă nu ajunge 
nici odată pielea.

Stofele de o prorositate mai mică conduc mai bine 
căldura, va M  cjh'câ' im
stofe acoper corpul in 2 straturi, atunci mărindu-se 
stratul de aer intră ele vor impedecâ transmiterea re
pede a căldurii. D. e. până ce un strat simplu şi sub
ţire de melasă transmite 100 unităţi de căldură, un strat 
dublu tot de aceeaş materie numai 97, la flanel 14 la 
sută, la bumbac 16— 26.

Evident eluce, că nu materia stofei, nu fibrele ei 
conservă căldura, ci volumul cuprins de aceste şi for
ma stolei produc aceste ânsuşiri. Chiar aceeaş stofă, 
decă schimbăm volumul şi forma ei, resultă mari schim
bări in pierderea căldurei.

Se ilustrăm cu esemple acesta aserţiune : Bumba
cul condensat de 2 ori işi transmite căldura mai repe
de, decât cea relacsată ; seim bine, că vestmântul cop- 
tuşat cu bumbac ţine mai cald, decât cel purtat. Fla
nelul nou e mai cald, decât cel spelat.

Paserile, decă frigul e mare, işi spârlesc penele, 
prin ce işi procură un strat mai gros de aer ; că intru 
adever lucrul stă astfel, ne vom convinge in următorul 
mod. Se tundem lâna, perul, sS taiăm penele de pe 
animale şi vom observă, că in acest cas conducerea 
căldurii va fi de 2 ori mai mare şi decă pelea âncă 
tot porosă şi âncă tot provedută cu un strat nepene- 
trabil pentru recelă o ungem cu gumă arabică, perde- 
rea va ii de 3 ori mai considerabilă şi animalele mor 
de frig.

Stofa vestmântului nu numai din acel motiv tre- 
bue se fie porosă, ca se admită aerul la corp, de şi in 
curs mai incet, dar totodată se nu impedece nici eva
porarea apei de pe suprafaţa corpului. Am amintit, că 
de pe acesta mult puţin mereu evaporeză.

Pe lângă purtarea unui vestment nepenetrabil (d.
e. paleton de gumă) evaporarea este impedecată, de 
unde urmeză, că asudăm mai iute si ne simţim astfel

genaţi, ca inlr’o căldură nesuferibilă, ce premerge u n u l  
viscol Vestminte de acest soi numai atunci se in tre ! 
buinţăm, când in alt mod nu ne putem scuti d «  
umeclelă. 9

Capacitatea stofelor de a conduce căldura estel 
esenţial influinţată prin acea ensuşire a lor, că su n *  
hygroscopice ; esperimentele au dovedit, că lâna de ă l  
ori primesce mai multă apă, decât pânza. Lâna p j j  
lângă acesta cu mult mai incet se uscă, decât metasal 
şi pânza. Decă asudăm in cămaşă de pânză, de IoqI  
suntem urii, dar uscarea ei repentină prin evaporarea! 
cea mare va şi reci corpul nostru in grad însemnat ;| 
er o astfel de recire repentină are influinţă daunosăl 
mai cu semă asupra indivizilor, cari dispun la catatunl 
de piept. |

Cămaşa de lână din contra, pe lângă acea, că prin j  
dânsa mai incet ne trece umedela, până se uscă areJ 
trebuinţă de timp mai indelungat. |

Ce folose igienice putem trage din acesta impre-1 
giurare ? Sciind, că la asudare vasele pielei sunt satu-1 
rate cu sânge, er la influinţă recelei se contrag iufe;1 
vom cundsce de loc, că decă pielea va simţi frigul cau-1 
sat prin evaporarea repede, er vasele nu au timp a se j 
contrage total, atunci corpul pote perde cantităţi mari s 
de căldură, ceea ce pote influinţă sănătatea. |

Urmeză dar, că cămaşa de lână e mai practică 
sub durata unei căletorii, la lucruri grele, in fabrici, nu P 
altcum pentru persdnele cu disposiţie spre cataruri de 
piept ; decă asudăm in cămaşă de pânză, atunci se o 
schimbăm in loc cald, seu acoperindu-ne cu alt vest
ment ne vom deprinde cu vr’o ocupaţiune moderată, 
Decă un vestment se umedesce şi porii sunt saturaţi cu 
apă, atunci nu transmit aerul, până ce nu se uscă; in 
acesta privinţă stofa de lână eră e in preferinţă, căci po
rii ei greu se umplu cu apă şi astfel aerul şi in stare 
umedă il transmite.,

.................................................... ...  mmâămmmmrn
tru alegerea şi aplicarea nepractică a veştmintelor.

Regula igienică este, ca vestmântul se corespundă 
climei, temperaturii şi etăţii.

Unii se imbracă peste mesură cald, chiar erna in 
chilia bine incăldită portă imbrăcăminte grose, cop tu
şite ; vera sunt. cu privire la cea mai mică strămutare 
de timp şi astfel se imbracă. Aceste devin molipsiţi, de 
unde urmeză, că capacitatea de resistinţă contra influ- 
inţelor esterne slăbesce in mesură mare şi acestora 
tote le strică ; alţii cad in alt estrem, voind a-ş oţeli 
corpul.

Nisuinţa spre oţelire e forte practică şi tinerilor 
forte recom endabilă; scopul ei a ţine corpul recoro.s şi 
prin imbrăcăment uşor a-1 dedă astfel, ca singur se fie 
in stare a suplini pierderile de căldură fără a schimbă 
vestmintele.

Oţelirea inse este a se eserciâ sistematice, deorece
o oţelire reu practisată şi-a resbunat deja asupra mai 
multora; este dar necesitate se se eserceze sub condu
cerea unui om de specialitate, sub supraveghiarea me
dicului. Capul mulţi il ţin cald, de şi e regulă vechie, 
că sţineţi capul rece şi piciorele cald* ; decă capul e 
cald, ajutăm congestiunile.

Fie dar acoperemenlul lui uşor şi recoros ; când 
e din materie nepenetrabilă, se aplicăm vr’o gaură pen
tru ventilare, căci in caşul contrar capul asudă mult şi 
apoi pielea devine relacsată, er pgrul cade uşor.

Cravatele şi gulerii strimţi trebuesc delăturaţi ; ei 
contribuesc prin comprimarea vaselor la producerea 
stasei de sânge in creeri, ajută formarea guşii; pe lân
gă aceste causeză dureri de cap şi adese-ori curgeri de 
sânge din nas.

Corsetele schimbă forma şi posiţia ficatului, con
turbă digesţia; nu altcum vestmintele strins legate, er
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ia bărbaţi curelele. Aceste din urmă le putem suplinf 
prin braţele, dar fiind că aceste prin apăsarea părţii 
superiore a coşului (loracelui) impedecă respiraţia şi 
astfel celor cu piept debil p6te strică, numai acolo ne 
vom folosi de ele, unde nu este vr’o contraindicaţie ; 
curelele se aretă mai practice, dar se nu fie strins le- 
gafe, ca aslfel se evităm tulburările gastrice provenite
iin conturbarea digestiei.

Ciorapii strimţi, dar mai cu semă legăturile la es- 
Iremităţile inferiore impedecă curgerea sângelui; seim, 
că acesta aici trebue se curgă in sus cătră centru con
tra greutăţii lui, deci circulaţia se intemplă mai a lene 
si decă numai ceva il impedecă, de loc stagneză, de 
unde urmeză, că in acel loc păreţii vaselor işi pierd 
i:apacitatea d3 resistinţă, mai apoi aceşti loci minoris 
resistentiae pot esulceră şi dau prilegiu la rane forte re- 
nitente.

Ghetele şi ciobotele sunt fdrte nepractice; docu
mente sunt degetele schimosite, deformate, bătăturile. 
Causa nu este a se cercă in impregiurarea, că ele sunt 
strimte, ci forma e necorespuncjăttfrie.

Părere forte greşită, că decă sunt mari şi largi 
sunt mai bune, mai practice; decă forma este greşită 
intluinţeză stricăcios asupra piciorelor, dar mai cu se
mă ghetele de femei prin călcâiul innalt şi proeminent 
ccntribuesc mult la diformităţi.

Jn detai mai cu deosebire este a grigi de ghetele 
băieţilor, din causa, că fiind la ei ligamentele estremi- 
ăţilor âncă fragede, o formă necorespundetore va influ- 

11)lă. desvoltarea normală a piciorelor.
Multe sunt âncă de amintit, dar peste tot putem 

dice, că in privinţa imbrăcămentului avem mai puţine 
păcate igienice, deorece omenii instinctive au fost cu 

Ia iniluinţele esterne atmosferice şi astfel 
r-aelensp^ttuS *W ’v̂ 63Ta"air'ecţie mai bine s’au sciut 
scuti.

Mai am se adaug, că vom evită stofele cari con
ţin materii daunose, aşa d. e. vestmintele văpsite cu 
substanţii veninose, cu anilin (arsen) etc., mai departe, 
unde avem suspiciunea, că vestmintele sunt infectate 
cu miasme şi materii contagiose, nu le vom întrebuinţa 
inainie de a le supune unei curăţiri fundamentale, parte 
prin spălare, parte prin uscare in căldură mare.

Atâta am voit a insemnâ cu privire la imbrăcă- 
ment din punct de vedere igienic; multe ar fi âncă de 
adaus, dar esperinţa a fost totdeuna cel mai bun con
ducător, care intru susţinerea vieţii a condus pe om in 
tote timpurile la corecta procedere şi tactică; mulţi au 
inveţat din paguba lor, alţii instinctive au inventat fac
torii necesari pentru sănătate; acum insă, când studiul 
igienei a luat. un avent frumos, nu e departe timpul, in 
care fiinţa omenescă, luând in considerare esperinţele, 
pe basă sciinţifică va sef să arete cu mai mare positi- 
vitate factorii principali, cari eserceză favorabil seu ne- 
favoritor asupra sănătăţii ei.

Constantin Groza.

Studii limbistiee.
— 0  sută de etimologii revindecate. —

(Urmare.)

79) Ondină, (jcidine (gadini) pl. Cuventul acesta 
după dicţionariul de Duda din 1825 are şese semnifi- 
caţiuni: 1) ori ce  vită seu jivină; 2) in specie fieră 
sălbatică răpii o r e ; 3) sburătore d. e. paseri, hoară (ge- 
fliigel germ.); 4) in specie sburătore de casă (hoară); 
5) cele sburătore răpitore ; şi 6) alte jivini aripate d.
e. locuste, vermi, omidi gândaci e le .; gefliigelte insek- 
ten, ungeziefer germ. Celelalte dicţionnrie românesci

produc numai pe scurt tot aceea ce dice dicţionariul de 
Buda. In graiul bănăţenesc se aude cuventul numai 
„gadini* in multorariu (plural) şi cât. am putut eu sci- 
rici, are semnificaţiunea a şesele a dicţionariului de 
Buda, insemnând : locuste, omidi, vermi, omidi, gongi şi 
alt gavăt (ungeziefer germ ), cari intr’alţi ani se aretă 
in aşâ mulţime de mare, cât devasteză câmpurile. Dar 
cumcă acesta este conceptul adevărat al cuvântului se 
vede a se justifica şi din etimologiele slave produse de 
dl Miklosich şi Cihac la acest cuvent, precum si din 
cuvintele dialectelor italienesci citate de mine mai 
in jos.

Dl M iklosich: Lexicon palaeoslovenico-graeco-lati- 
num, Vindobonae 1862— 65 pag. 125 deriveză cuventul 
„gadina* din elemente slave, dela paleoslovenicul „ga- 
du* : animal, reptile lat., „gadinu* : repens lat., combi
nând şi pe bulg. „gadinu* : pecus volatile lat.., volaille 
fr., gefliigel germ. Dl Cihac : Dict. etym. daco-romane, 
elements slaves etc. pag. 112 urmând lui Miklosich de
duce si el cuventul „gadina* din elemente slave, com 
binând mai de parte şi pe rus. „gadina*, polac. „gad- 
zina*, boem. „hadina*, cari tote insem nâ: vermine, 
reptile, insecte fr., ungeziefer, reptil, insekten germ.

Cuventul „ gadini' âncă este unul din cele străor- 
dinarie, care prin Slavi este imprumutat din limba 
daco-română, seu in cas contrariu este o dinamică omo
genă desvoltare in limbele slave şi romane, fără a fi 
imprumutat unele dela altele, chiar astfel precum am 
demustrat fenomenul străordinariu la cuventul „streşi
na* de sub nr. 34-, la cuventul „spire" de sub nr. 72 
etc. Estmod aflăm in M onti: Vocabolariv dei dialetti di 
Como, Milano 1845 pag. 95 „gata* şi „gatina* şi „gat- 
tina* pentru: bruco, baco ital.; chenille, ver fr., raupe, 
wurm germ. Monti ne spune, cumcă âncă in sentenţia 
Grigionilor dela anul 1661 contra „gadini*-lor (bruchi), 
cari au devastat câmpurile dela Telamona in Valtelina, 
se dice : „Fient saltein via una et pontes ad elfectum 
ut dictae gattae seu gattulae comode transire posint*. 
Va să dică : Stăpânirea de după superstiţiunea de atunci 
a judecat „gadinile* ca să părăsescă câmpurile, asem- 
nându-le drum, punţi şi poduri peste cari se se ducă şi 
indepărteze. Ore se fie fost un atare lucru cu putinţă? 
Da! Cine nu crede vedă despre acesta Horst: Dămono- 
magie, Frankfurt. a/M. 1818 tom. I pag. 81— 83 unde 
se află cumcă chiar episcopii din Elveţia şi Francia au 
judecat şi afurisit bisericesce „gadiniM e cari devastau 
câmpurile, poruncindu-le să părăsescă acele câmpuri 
spre care scop li s’au şi drumurile, punţile şi podurile 
pe unde se se indepărteze. Horst ne impărtăsesce şi 
aceea, cumcă la popor eră credinţa lăţită : că vrăjitorii 
şi fărmecătorii trămit asupra câmpurilor 6menilor atare 
spurcăţiune de „gadini* spre a devasta câmpurile, pen
tru aceia s ’a şi făcut din partea bisericei, impreună cu 
poporul rugătoriu, contra proceduri.

In Rosa : Dialetti di Bergamo e Brescia, Bergamo 
1856 pag. 34 âncă aflăm „gata* pentru : bruco ital. In 
M onti: Vocabolario della Gallia cisalpina e celtico, Mi
lano 1856 pag. 44 stă „gata* şi „gatina* pentru : bru
co infesto agii ortaggi ital., adecă pentru : omidă st.ri- 
căci<5se la grădini. In Olivieri: Dizionario genovese-ital. 
Genova 1851 pag. 210 asemene aflăm „gatta* pentru : 
bruco ital. In T o n i: Vocabolario bolognese-ital. Bclogna 
1850 stă „gati* pentru : vacche (kranke seidenwurmer 
germ.) ital. In Banfi : Vocabolario milanese-ital. Milano 
1852 pag. 435 aflăm „gattin* pentru : ruca, bruco ital.. 
esplicând mai de parte : verme, che rode principalmenlo 
la verdura, i fiori, i frutti, i giovani germogli degli ar- 
beri. In A ngeli: Vocabolario veronese-ital. Verona 1 8 il 
p. 30 vine inainte „gatta* pentru: bruco ital.

Din acesta etimologie, din acesta credinţă poporală 
despre „gadini*, şi din ceremoniele făcute pentru alun
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garea lor, ne putem apoi încredinţa, cum vine că la 
poporul daco-român se află şi o sărbătore etnică cu un 
cult pentru jgadini*. Cultul ,gadini*-lor se serbeză 
totdeuna in cele trei tjile din urmă din săptămâna albă 
a păresimilor. Vedi despre acesta : Călindariul (meu) 
iulian, gregorian, şi poporal român, care din urmă cu
prinde in sine t6te sărbătorile, datinile şi credinţele 
strămoşesci, cu comentariu pe anul 1882 şi 1883.

Drept aceste cuvântul »gadini*, având o sărbătore, 
un cult la Daco-Români, se vede a fi o personificaţiune 
mitologică, un cult a (Jeului sGad*, care este »Typhon*, 
,Marte* şi ,Orion*, drept princip destruătoriu şi de- 
vastătoriu, despre ce vecji Nork : Riblische Mythologie 
des alten und neuen Testaments, Stuttgart 1842 tom. I 
pag. 395— 396, apoi Nork : Etym. symb. mythol. Real- 
Worterbuch, Stuttgart 1853 tom. II pag. 132— 133 sub 
,Gad*. Aşâ dară »gadini*-le au la Daco-Români o în
semnătate astronomico-călindarică.

Cronică bueureseenă.
—  20 septemhrc. (8  octomb.)

(Oraşul se reinsufleţesce. — Vieţa din afară şi vieţa din lăun- 
tru. — Literatură şi teatru. —  Esposiţiunea cooperatorilor din

ţeră.) ^

Recorea, ventul de tomnă, inceput-au să gonescă 
rondunelile de sub streşinele nostre, dar in schimb ne 
readuc frumosele la cămin. Toţi se reiniorc sub aco- 
perementul pe care-1 părăsiseră pentru câtva timp. 
Munţii cu situri pitoresci se despoporeză, staţiunile bal
neare redevin pustii, vilele, incântătdre ciuburi de amor, 
se cufund din nou in tăcere. Turiştii, suferind», iubiţii 
sortei, revin încântaţi, insânătoşaţi, mulţămiţi, la me
tropolă, in oraşul bucuriei erna, al untului vera.

Şi cu desertorii cari ne sosesc, capitala ia altă 
faţă : Stradele şi trotuarele deşerte se reâmplu de lu
me. Păreţii vechi se căptuşesc cu afişe de tote feţele 
şi mărimele. Galantarele prăvălielor se arangieză din 
nou, cu mai mult gust, şi sera se ilumineză cu mai 
multă bogăţie. Ici, la feresta unui magazin de musică, 
sunt espuse fotografiele artiştilor operei cari vor sosi in 
curând; dincolo, după gemul unei librării, ale artiştilor 
trupei de comedii italiane din care face parte şi copi
lita Gemma Cuniberti, supra numită Mica Ristori, per- 
dute intr’un maldăr de cărţi noui, bandate cu înştiin
ţarea : ,Vient de paraitre*. In vitrinele librăriei Socec 
se inşiruiesc t.cSte almanachurile franţuzesc^ şi nemţesci 
pe anul 1884. O ! vedeţi cum ne grăbim ! Âncă o probă 
că ne aflăm in vecul electricităţii.

Şi pentru că e vorba de grabă, cată să mai spu
nem, că lucrările de săvârşirea binalelor in construcţie 
şi de canalisarea oraşului, se urmeză cu o indoită ac
tivitate. Ce vreţi? căldura care moleşiâ pe lucrători, 
s’a dus! frigul i zoresce la lucru, şi-apoi tlilele urîte 
s ’apropie. »Marele Hotel de Franţe* (firmă bastardă) 
cea mai mare construcţie din capitala nostrâ şi care 
domină patru strade, e gata. Canalisarea Dîmboviţei, e
— aprdpe să fie. Âncă o lună, şi se ’ncheie termenul 
fixat pentru acesta. Vor remâne numai lucrările de artă 
cari pân’ la anul trebuesc şi ele săvârşite.

*

Deci, din patina* al dialectelor italieneşti, pri 
trecerea lui »t* in »d* s’a format ^gadina*, care sun 
in multorariu »gadini* şi are înţelesul de : insecte de 
vastătore, provedute cu cult şi sărbătore calindaric 
astronomică la Daco-Români. Apoi sgadini*'-le de dup 
asemenarea cu procesul şi sentenţele de alungare d’ 
câmpurile Italiei, Elveţiei şi Franciei, trebue se dedii 
cem nu numai că ele sunt de origină romană rustic 
ci că sunt şi o instituţiune veche mitologică la popo’ 
rele romane. Sub aslă impregiurare, trebue in urmă s 
ne aplecăm spre acea credinţă, cumcă cuvântul di 
limba daco-română a trecut in idiomele slave, de o r  
ce nu este de credut, cumcă Italia să fie primit cuvea 
tul, şi instituţiunea lui mitologică dela Slavi.

^  (Va urmă.)

Simeon Mangiuca.

Şi vieţii, activităţii din afară, urmeză vieţa, acti
vitatea din lăunlru. Prin diferitele magazine afacerile 
încep se misce : hăinarii cu deosebire au trecere, căci 
fie-care simte necesitatea unui costum mai groscior 
Cafenelele se âmple de lume care, in loc d’o bere rec 
acum cere un ceaiu cald, şi se grămădesce mai ales i 
giurul mesei cu diare. Şalele de spectacol îşi deschi 
amendoue canaturile porţilor. Teatrul Dacia, sub direc 
ţiunea tinerului Gr. Manolescu care urmeză calea hă 
tută de regretatul Pascaly, atrage un public numeros 
A-seră ..Doi sergenţi*, dramă din repertoriul lui Rossi 
s ’a jucat pentru a 8-a ură şi cu acelaşi succes pe car 
l’a avut la ântâia representatiune. Sala Bossei, cu im -
m  q* ■ n i .in .... » m k m r r
cutului Ionescu, e mai puţin cercetată, lipsindu-i mult 
elemente. Sala Orfeu s’a deschis aseră de trupa de c  
medii italiane cu piesa »Cosi va il mondo, bimba mia* 
comedie in doue acte, scrisă anume pentru mica Gem 
ma, şi in care acesta a avut un succes desăvârşit. In 
sfîrşit cafenelele-cântânde gem de descreieraţii cari a- 
lergă să-şi depună gologanul de 5, obolul, pe talerul, 
vream să dic pe altarul . . . preoieselor artei grosola 
nului Thespis. Numai Teatrul Naţional a remas mai in 
urmă, de şi aci âncă toţi, dela mic pân’ la mare, lu- 
creză pe capete.

In vieţa de familie, sindrofiele se readuc pe tapet. 
Seratele intime cari se improvisăză cu acesta ocasiune, 
mai distreză perechile de tineri, altfel osândite la un 
etern căscat. Er câte-o nuntă ne mai dă din când in 
când prilegiul d ’a luâ parte la câte o serată mai com
pletă seu şi la câte-un bal, când zestrea e mai grasă.

*
Dar mai plăcute de cât sindrofiele in familie, mai 

incântătore de cât seratele intime şi mai folositore de 
cât balurile de nuntă, sunt, fără ’ndoielă, intrunirile lî-̂  
terare. E de regretat, că dl Maiorescu nu şi-a deschis 
âncă primitorele-i salone iubitorilor de literatură, ceea 
ce se aşteptă cu nerăbdare. Pân’atunci, cei norociţi gă
sesc o compensaţiune plăcută in primirea afabilă, de 
sigur, ce li se face in salonele dlui P. Grădiştean. Se 
scie că dsa, dominat de frumosa ideie de a reinviă 
„Revista Contimporană* de fericită amintire, a hotărît 
serile de joi pentru intrunirile literaţilor cari vor cola
bora la disa revistă. Pân’ la aparitiunea ei, se fac aci 
frumose lecturi cari, ori-cât de frumose, totuşi perd 
mult pe lângă gingăşia domnei de gazdă.

D’altfel, fie-Cc",e işi trece vieţa acolo unde-1 ţin- 
tuiesc interesele. Intre altele, repetiţiunile cari au ince- 
put la Teatrul Naţional âncă dela 1 septembre, ne dă 

1 destul de lucru noue acestora reporfnrii si cronicarii.
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Aşâ, mai in tote serile, la ora 7, urc treptele de petră 
ale culuarului ce duce la scenă, şi de-aci in dosul ei, 
in foierul artiştilor unde se fac repetiţiunile. La ordi
nea ^ilei e ,Feta dela Cozia*, drama despre care au 
cunoştinţă cetitorii ^Familiei* şi care aci e atât. de aş
teptată, ca şi „Angelo* de Victor Hugo. Cea de ’nteiu va 
deschide stagiunea sâmbetă 1/13 octombre, graţie d-rei 
VasiJescu care a fost aci pentru a înlocui pe dra Ver- 

niont, prinsă pe neaşteptate de o recelă vrăşmaşă ta
lentului ei. Cea din urmă se va juca pentru prima oră 
marţi, 4/16 octombre. După aceste vor urma : »Neruşi
naţii*, comedie localisată după Augier şi altele, cum şi 
mai multe operete cari alcătuiesc un repertoriu destul 
de atrăgetor. Asta ne face se credem, că est-timp Tea
trul Naţional, mulţămită şi unei direcţiuni mai sânetose, 
va li mai cercetat ca anul trecut.

*
Dar uitam ceea ce e mai interesant : Esposiţiunea 

cooperatorilor din ţeră,cares’a deschis duminecă, 18/30 
curent. Âncă cu câteva Zile ’nainte, afişele tipărite cu 
roşu şi negru alb, ne vestiâ programul inaugurării. 
Punctul I sună :

„T oţi dnii membri ai Societăţilor cooperative din ţeră se 
vor întruni la localul Societăţii din calea t’ ahovei. nr. 4-i, la 
ora  H diminâţa, de unde vor porni la 9 ‘ /3 ore, cu inusica mili
tară in frunte si 10 ) lăutari in urmă, la localul esposiţiei, in 
modul urm ător: In frunte stegul Societăţii incungiurat de pre
şedinţii secţiunilor şi urmat de societari, ronduiţi pe secţiuni, 
ti'e-care secţiune avend baniera sa purtată de un membru din 
com itet".

Cetind, mărturisesc că mi-am făcut o inchipuire 
destul de măreţă infăţişându-mi pe toţi membri societă- 
tiloţ\.^owerative din ţeră, adunaţi la olalta. Ce vreţi? eu 
mu crea ţtmr’âes’tuV de mare când e vorba a o vede 
la lucru ! . . . Astfel, âncă dela 9 cesuri me aflam intr’ 
un balcon de pe podul Mogoşoiei aşteptând cortegiul 
plin de nerăbdare şi cu destulă fome, căci nu mânca- 
sem nimic de temă se nu sosesc târdiu. După o lungă 
oră de aşteptare, in care obosisem privind şi de 20 de 
ori, imi ’nchipuisem că pole alaiul va trece pe altă par
te, un marş s ’auZi in depărtare. Mulţimea de pe stra- 
de işi intorse capetele spre partea aceea. Sosi a u ! 
e tă -i!

O musică militară de infanterie in frunte; apoi 
câteva şiruri de preşedinţi pe d ’asupra cărora fâlfâiau 
doue stindarde m ari; in urmă o glotă de lăutari adu
naţi până şi de prin infundăturile neparate şi neilumi- 
nate ale Bucurescilor, cu viori şi cobze, cu naiuri şi 
ţimbale, cu contra-basuri colosale, purtate ca puşca pe 
umerul drept; in sfirşit, âncă câteva şiruri de membri, 
câte doi de secţiune, cu steguleţele lor in numer de 
7, şi asta tot! Ce decepţiune ! Şi cât de puternic sim
ţită mai ales de mine care răbdasem şi de fome ? !  
M’am mângâiat insă cu ideia că şi-alţii au mai păţit ca 
mine, şi tot filosofând, me ’ntorsei acasă.

După amiedă, me ’ndreptai spre localul esposiţiu- 
nii. El se află construit pe calea Victoriei, la doi paşi 
mai in sus de grădina disă a episcopiei, acolo unde o- 
dinioră a fost grădina Basarabiei de jalnică amintire. 
Eram sigur, că ceea ce voiu vede aci : lucrări de artă, 
produse de industrie naţională, teatru, birturi, cofetării, 
berării etc. după cum dicea anunciul, m’ar fi despăgu
bii de prima-mi desilusie. Etă-me in faţa porţii ar
cuita, lucrată cu mult gust, de şi nu in stil românesc. 
Vream se intru, dar râdicându-se portiera lăsată spre 
a opri vederea se petrundă in iăuntru, şi vedend că 
totul aci eră tăcut şi deşert, am h<esitat se-mi plătesc 
cu o lei plăcerea d ’a muri de urît găsindu-me singur in 
labirintul unei esposiţiuni. Ideia nenorocită d ’a fixa pre

ţul intrării la 5 lei, când se anunţase că filele urmă- 
tore va fi numai unul, er serbălorile 50 bani, făcuse 
pe toţi se renunţe d ’a vede esposiţiunea in prima d i ; 
astfel odată serviciul de inaugurare terminat şi mem
brii plecaţi pe-acasă, totul remăsese pustiu.

Deci făcui şi eu ca to ţ i: mi-amânai visita pe alta 
dată când voiu pute cel puţin merge insoţit de mai mulţi 
prieteni, ca  astfel se am cui se-mi impărtăşese păreri
le : mulţămirea şi nemulţămirea mea.

Astădi voiu merge şi ve voiu scrie ce-am vedut.

A. C. Sor.j

Reuniunea femeilor române din Abrud,
Abrud-sat şi giur, pentru înfiinţarea unei şcole de fe
tiţe, ţinu adunarea sa generala in Abrud-sat, la 8/20 
septembre, fiind presenţi :

Domnele : Anna Gali preşedintă, Anna Filip vice
preşedintă. Membre : Elena Adamoviciu, Iosefa Ci ura, 
Maria Vlad, Amalia Candiea, Constanlia Balint, Maria 
Trifan, Ludmila Draia, Elena Bariţ, Ana Lobonţ, Flo
rentina Ternovean, Amalia Tobias, Ioana Bălos, Roza 
Pop, Maria Kovâri, Iulia Vasiu, Maria Pop, Eugenia 
Pop, Maria Fizeşia, Margareta Balta, Maria Boer, Iulia 
Luiza, Elena Mekei, Fani Albescu, Sofia Ţiulescu din 
Caianul de jos, Roza Henzel, Anna Luzar, Maria Sinea 
din Biscaria, Maria Dan, Elisabeta Ciora, Maria Tubul, 
Maria Coroiu, Anica Teleguţ, Anica Anca, Elisabeta 
Leac, Maria Marc, Maria Lelerna;

Domnişorele : Iulia Filip, Eugenia Tobiaş, Floren
tina Kovâri, Rozina Tobiaş, Elena Balta, Maria Maca- 
vei, Nelfi Gali, Lucreţia Totoian, Aurelia Henzel, Luiza 
Drumariu, Lucreţia Adamoviciu, Lucreţia Şuluţ, ‘ Elena 
Şuluţ, Maria Vişia, Leontina Faur, Eugenia Ciura, Ma
riana Balos, Leontina Faur, Antoineta Ivascu ;

Domnii: foan Gali, Alesandru Filip, Gerasim Can- 
drea, Iosif Draia, dr. Adalbert Balint, Aron Cioran, Ioan 
Ternovean, David Candin, George Balta, Solomon Co
roiu, Nicolau Sinea Biscarea, Nicolau Lobonţ, Alesandru 
Sava, Ioan Todescu, Alesandru Drumariu, Pompiliu Şu
luţ, Absolon Faur, George Mogoş, Alesandru Deonca, 
Petru Fizeşan, Nicolau Cirlea, Alesandru Tuhuţ, Va- 
leriu Henzel, Nicolau Adamoviciu, Victor Bariţ, Dionisiu 
Băloş, Nicolau Vlad, Sevastian Henzel şi Ales. Ciura 
secretar.

Dna presidentă deschise adunarea la 3 ore după 
amiedi prin o vorbire binesimţită.

Secretariul Alesandru Ciura ceti raportul despre 
activitatea comitetului in decursul anului espirat 1882/3, 
despre care adunarea a luat act cu plăcere.

Domna cassariţă Ana Ivascu substernu raţiociniul 
censurat de cătră comitetul Reuniunii, spre a fi revi- 
suit şi de cătră adunarea generală. Din acesta se vedu, 
că dela 1 januarie până la acesta adunare au intrat 
1176 fl. 82 cr., au eşit 1105 fl. 75 cr., deci restul e 
71 fi. 7 cr. Afară de acesta sumă, Reuniunea mai are 
depuşi la »Albina* din Sibiiu 1933 fl. 41 cr., er in 
obligaţiuni pe la privaţi 1065 fl. 60 cr .; deci fondul are 
cu totul 3070 fl. 8 cr. Raţiociniul aflându-se corect, 
domnei cassariţe i se voteză absolutoriu şi mul
ţămită.

Se voteză bugetul pe anul 1883/4, in suma de 
20 11.

Se esmite o comisiune pentru înscrierea membrilor 
noi, şi incassarea de tacse dela membrii vechi şi noi, 
comisiunea se compune din domnele Anna Lobonţ si 
Florentina Ternovan.

Dna presidentă intonând necesitatea imperativă de 
a se deschide şcola de fetiţe in anul 1885, pune la dis-

40
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cusiunea adunării generale acesta propunere a comite
tului llcuniunii şi rogă adunarea generală s’o aprobeze. 
Luând cuventul dl protopresbiter loan Gali, motiveză 
deschiderea şcdlei in 1885, aretând lipsa ce se simte 
de a se instruâ copilele in limba rom ână; arată că ve
nitele Reuniunii in anul espirat se urcară la suma de 
(>—700 fl. şi-şi esprimă firma convingere, că decă Reu
niunea ar stărui, ca şcola de fetiţe se se deschidă mai 
curend, atunci se mai pot spera ajutore, şi propune ca 
sS se subşternă rugări bine motivate spre a se esoperâ 
ajutdrie dela vener. consistoriu, dela onor. Reun. a fe
meilor române din Braşov, dela institutul de credit şi 
economii >Albina* din Sibiiu, precum şi dela Associa- 
ţiunea Transilvană. Tot in sensul acesta vorbesce şi dl 
cir. Adalbert Balinth, recomendând intre altele ca şi 
preoţimea din giur se fie rogată, pentru buna sprigi- 
nire, şi colectare de bani, in favorul Reuniunii.

După o desbatere seriosă, şi după ce dna presi- 
dentă Anna Gali declară, că deeă se va deschide şcola 
de fetiţe in 1885, atunci dsa ofere Reuniunii 50 fi. şi 
dna Iuliana Vaş promite a da case pentru şcola ce s’ar 
înfiinţa in 1885, adunarea luând cu bucurie şi mulţă- 
mită act de aceste oferte, decide ca comitetul se cerce 
tote mijlocele posibile, şi in specie se se subscernă câte
o rugare bine motivată cătră vener. consistoriu arch. 
gr. or. din Sibiiu, cătră onor. Reuniune a femeilor ro 
mâne din Braşov, cătră institutul de credit şi economii 
,  Albina* in Sibiiu şi in fine cătră Associaţiunea tran
silvană, şi decă se va constată, că se pote deschide 
şcola in 1885, fără de a se atinge capitalul, adăugen- 
du-se la acesta şi ceva din interesele anuale: atunci 
.şcola se se deschidă.

Coniisiunea esmisă pentru înscrierea membrilor şi 
incassarea lacselor raporteză, că s’au inscris ca mem
bre fundatorie cu câte 10 fl. domnele : Amalia Candrea, 
din Câmpeni, Constanţa Balinth din Roşia, Ana' Lazar 
din Abrud, Eugenia Pop din Abrudsat, Sofia Ţiulescu 
din Caianu! de jos, Elisabeta David din Bucium, Maria 
Boer şi domnişorele Elena Balta şi Maria Vişia din 
Abrudsat; ca membre ordinarie domnele : Fani Albescu, 
Maria Trifon, Maria Sinea din Biscaria, Maria Tuhuţ, 
Elena Mekei, Jula Luisa, Maria Pop şi domnişorele : 
Eugenia Tobiaş, Bozina Tobiaş, Aurelia Henzel, Lucre- 
fia Adamoviciu, Florentina Kovâri, Maria Macavei, Lu- 
creţia Şuluţ, Elena Şuluţ, Luisa Drumariu, Mariana Bă- 
los, Leontina Faur şi Antoineta Ivascu.

Ca membrii ajutători domnii : Absolon Faur, Solo- 
mon Coroiu, George Balta, George Şuluţ, Aron Cioran, 
loan Ternovean, losif. Draia, dr. Adalbert Balinth, Ge
orge Mogoş, Alesandru Deonca, Nicolau Sinea din Bis- 
<3area, Petru Fizeşan, Gerasim Candrea, Pompiliu Şu
iul., Nicolau Lobonţ, Nicolau Cirlea, Alesandru Dru
mariu, Alesandru Tuhuţ, Valeriu Henzel, Nicolau Ada
moviciu, Victor Bariţ, Candin David, Alesandru Filip, 
Dionisiu Bălos şi loan Todescu.

In sfir.şit raporteză, că s’a colectat dela membrii 
vechi 27 fl. v. a. şi dela membrii noi 78 fl. v. a. su
ma 105 fl. v. a.

La propunerea comitetului, adunarea proclamă de 
membre onorare ale Reuniunii pe domnele : Maria Cos- 
ma, Ecatarina Gali, ludita Măcelariu, Constanţa de 
Dunca-Schiau, Carolina Balinth şi Aurelia Vulcan.

După aceste adunarea se incheiâ.

Serata ,,Junimei“ in Rădăuţi.
—  La 30 sept. st. n. —

Societatea academică »Junimea* a sludinţilor ro
mâni dela universitatea Francisco-josefină din Cernăuţi,

avend inaintea ochilor părtinirea călduros;! a onorabi- I 
lului public român, dovedită la mai multe întreprinderi | 
ale sale in mod evident, se constitui şi de astă dată 
intr’un comitet pentru arangiarea unei serate national- 
române cu scop filantropic. ’

Venitul curat fu destinat in favorea Societăţii s c o - ! I 
iHe_»Dragoş* din satul V olovlL mmtru ajutorare:) !
j^riloF^a?âa~aela şcola normală dp...apr>iri jn fieIcare : 
an“ oîera^ăpoi VolovSţul câţî-va studinţi români la ■gini- 1 i
nasiul cu clase paralele româno-germâne dinSuceva__- |
firesce pentru desparlementul român. E un ce necesar 1  
pasul acesta, şi e de recomendat tuturor inveţătorilor 1  
români dela şcolele normale din Bucovina, căci numai, f; 
aşâ vom ajunge a ave un gimnasiu românesc in Ba- w  
covina. f

Serata avii loc in 80 sept. st. n. in oraşul Rădăuţi | 
in sala otelului opidan. ’

A fost o seră plăcută şi memorabilă pentru p a r ii -»  
cipanţi sera acesta, şi ni dădu cu o dovedă mai mult. 
cumcă Românul —  numai se voiescă. —  atât in lucru I  
cât şi in petrecere nu slă indcrelrul naţiunilor con- f  
locuitore.

Inse scopul scrierii mele afară de acesta esle cu 
mult mai verlos de a incunosciinţa pe on. cetitori a 
Idiei »Familia* despre frumosul progres al junimei nos- 
tre române, dovedit cu acesta ocasiune din partea ei 
in tdtă privinţa. Dic acesta despre junimea vigurosă a | 
secsului nostru bărbătesc, care cred, că merită lolă a- ; 
tenţiunea seriosă din parte-ne pe terenul social. Densa 
nu are nici un privilegiu, ca se tăcem despre smintele #  ■ 
e i ; dară s ’ar comite pecat, când nu i-atn da lauda ou- 
viinciosă, când o merită. Zelul neobosit al junimei ro
mâne a innâlţat balurile românesci la rangul de bal de u 
elită. Şi trebue se amintim, că balurile Societăţii acad. | . 
.Junimea* şi-a câştigai acest renume tocmai prin ca-, ■ 
factefu!' lor es'pres naţional. ţ ru'CTî6iai~'e ■ ■' 
că la aceste baluri nu numai se adună o societate dis- s 
tinsă, dar totodată se ved nişte jocuri şi costumuri, şi 
se aud nişte melodii naţionale române cari se deose-, ; 
be.-ic cu totul de şablonul celorlalte baluri.

Erâ aprdpe la 9 ore, când intrai si eu in sala de 
dans, ce erâ âncă gdlă ; după puţine minute inse p u -; 
blicul incefju a se adună, şi in scurt sala semunâ unui 
florar inzestrat cu cele mai frumose şi nobile fiori. Fe
rice de acel june, căruia sortea i permise a privi in a- 
cest paradis terestru, unde ochii nu se mai putură de k 
ajuns delecta la privirea atâtor ingeri răpitori, cari ;; , 
primblându-se graţios dealungul salonului, se amuzau | 
conversând şi cochetând cu tinerii cavaleri români. Ce , . 
farmec răpitor desvoltau schinteile ochilor lor şi câte 
surisuri pătrundetore şi şoptiri tainice pătrundeau până 
la adâncul inimii. Inse sunetul puternic al musicei es- 
celente me făcu s6 tresar, ea incepii a intona hora, 
cu care incepii dansul şi cu el o petrecere vioie şi 
plăcută.

După ce se mai jucară puţine jocuri, sosi »Ro- 
mana*. Nu pot se ve descriu plăcerea, ce o simţiaift ; 
cu toţii, vSdend, cu câtă grafie şi elegantă sciu frumo- 
sele nostre româncuţe a jucă acest jo c  frumos naţional : 
român. Entusiasmul ajunse aice la culme şi pe mai mulţi 
neromâni i vedurăm intrând in rendul dansatorilor. Ve
selia erâ generală, ea se reflectă pe tote feţele.

Toaletele in genere au fost moderate, dară, de 
presente eu gust bun alese şi compuse —  un fenomen 
nou la noi — de drece se scie, că luesul introdus prin 1 
ovrei a fost inceput a deveni o patimă daunaciosă pen
tru români. j

Cel mai frumos şi pitoresc aspect ne oferiră 9 
dame îmbrăcate in costume naţionale, cari atraseră a- 
supra lor atenţiunea şi privirile generale. Chiar nero- • 
mânii acuma s’au dedat cu densele şi pe mai nmlţv
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din ei i audiai criticând intre olall.ă şi esprimându-şi 
părerile asupra celui mai frumos şi gustuos costum.

Sein că pe amabilele cetitore le va interesă a află, 
cine a fost regina balului, şi ce toalete s’au vedut. Nu 
voi se fiu tare indiscret, că tote au fost frumtSse şi 
t'ermecătore, totuşi inse voi numi cu numele din cunu
na splendidă de domne şi darnicele, ce au înfrumuse
ţai acest bal, pe acele, ce au escelat in costume na
ţionale : Dna Chelariu născ. lsopescu, dna Aglaia Ma- 
coveiu născ. Petrescu şi drele Aurora şi Aglaia Pat.raş, 
Maria Cerniavschi, Ilaria lsopescu, Minodora Nastasi, 
Eleonora şi Aspasia Maghior.

Publicul neromân âncă a oferit un contingent ma
re. Venitul curat âncă nu este fixat, se vorbesce inse, 
că este considerabil.

Astfel decurse acesta nopte şi cu ea animositatea 
şi vioiciunea până ’n zori, când apoi ne despărţirăm 
ducend fie-care cu noi impresiunile cele mai plăcute şi 
un suvenir frumos şi neuitat.

Averchie Macoveiu.

C e  e n o u ?

Pfe SSa Miliai Pa vel, episcopul Orăcjii-mari, du-
1 >ă ce in sinodul din tomna trecută a făcut promisiunea 
solemnă d ’a assigurâ viitorul gimnasiului din Beiuş, di- 
leie trecute a indeplinit erăş un act filantropic naţional, 
care i va atrage de nou recunoştinţa şi stima tuturor 
omenilor de bine. Pr. SSa a dăruit in septemâna tre- 
ciiiă seminariului gr. c. de băeti din Oradea-mare 200 de 
buli de vin holodan, cu condiţiunea ca vendendu-se vi
nul. capitalul câştigai, se formeze un lond din al- cărui 
vinii, se se cumpere vestminte pentru tinerii mai să
raci </in alumnii acelui seminariu. Buţile fiind de câte 
~> = < ^ 7  heyyjlitre şi «bnţinSnd vin incepend din 1874, 
preţul ce se p6te sperâ, se va urcâ la 20,000 11.

La Seghedin se va deschide in 15 1. c. o mare 
festivitate. In diua aceea va sosi acolo regele ca se 
vodă oraşul reconstruit după inundare. Cu asta oca- 
siune se vor intruni acolo şi represintanţii tuturor cor- 
poraţiunilor din ţâră. Biserica română va fi represin- 
tată prin episcopii şi alţi fruntaşi ai sei, conduşi de 
ambii mitropoliţi. Festivitatea are se ţină trei dile.’

H ym en . Dl dr. Ioan Oman, profesor la institutul 
„Andreian* din Sibiiu, la 7 octombre st. n. ş-a serbat 
cununia cu domnişdra Maria Roşea in Sibiiu. —  Dl dr. 
Dimitrie Magdu, advocat, in Arad, s’a logodit cu dşora 
Teresia Borlea, fiica dlui Sigismund Borlea, fost depu
tat dielal şi actualminte proprietar in Baia-de-Criş.

Castelul Peles, palatul dela Sinaia al regelui Ca- 
rol I s ’a inaugurat in dumineca trecută. Inteiu s’a fă
cut serviciu divin, Ia care a oficiat Primatul; apoi un 
general a cetit istoricul castelului, care cuprinde şi nu
mirea ce i s’a dat de „Castelul Peleş*, şi actul fu sub
scris de Maj. lor şi de cătră toţi cei invitaţi. Mergend 
apoi la uşa palatului, regele o deschise • cu cheia ce 
avea la sine. Maj. Lor intrară astfel, cu mitropolitul şi 
cu toţi cei invitaţi percurseră tute şalele, cari fure stro
pite cu apă sfinţită. La 2 ore urmă prânzul, la care 
mitropolitul pronunciă primul toast pentru regele şi re
gina. Regele (Jise al doile toast, spunend că scopul pen
tru care a ridicat acest castel in munţii Carpaţilor, a 
fost ca s& infigă in pământul României temeliile locu- 
jnţei sale, şi acesta ca una din dovedi, că legat este 
cu pământul şi cu sufletul acestei feri şi ’nchinâ pen
tru mărirea şi fericirea României.’ Dl Dimitrie Ghica, 
preşedintele Senatului inchinâ pentru fericirea regelui 
şi a reginei. Ilustrul nostru poet, dl V. Alecsandri, in 
câteva cuvinte, pe cari „Românul* le numesce „sânţi- 
rea românescă a Castelului* ura tote fericirile dorite

proprietarilor palatului. Dl geuerar Cernat redică un 
toast in numele armatei. In urmă dl C. A. Rosetti, 
preşedintele Camerei, pofti tote fericirile ce se cuvin 
proprietarilor Castelului Peles, cari au înfipt temeliile 
lui in rărunchii Carpaţilor, precum prin faptele lor au 
lucrat şi lucreză d’a se ’ntruni cu aspiraţiunile, cu sim- 
femintele, cu inimele tuturor Românilor.

Adunarea din Lipova. In nrl de asl.ădi al foii 
nostre publicăm socota despre vinitul concertului şi 
balului, cari s’au dat in Lipova cu ocasiunea adunării 
generale a Societăţii pentru fond de teatru român. Din 
acesta socotă se vede, că vinitul curat din bal si din 
concert este 439 fi. 40 c r . ; adăugendu-se acesta sumă 
la ceea de 486 fl. 35 cr., intrată dela membrii şi pub
licată in nr. 33 al „Familiei*, resultatul e că intregul 
vinit. curat al adunării din Lipova este 925 fl. 75 cr.

> L a n ib rio r  a îu u r it ! Acesta ştire durerosă ni-o 
aduc diarele din Iaşi, unde repausatul ocupâ catedra de 
profesor la liceu şi la şcola militară de limba română 
şi istorie. Lambrior a fost unul din cei mai distinşi in- 
veţ.aţi români, care ca limbist ş-a făcut nume neperi- 
tor. El ş-a terminat studiile la şcola de „Ilautes etu- 
des* dela Paris şi s’a specialisat in limba română. 
Cercetările sale sunt publicate in diuariul „România* 
din Paris. El a fost numai de 37 ani. Inmormentarea-i 
s'a făcut, vineri (5 oct. st. n . ) ; au ţinut cuvântări dnii 
Burla, Dimitrescu, Savinescu, Misir şi doi elevi ai 
adormitului.

La Naseud in 4 oct. s’a serbat, a 21.-a aniver- 
sarie a înfiinţării gimnasiului. Sera s'a dat un bal in 
folosul studenţilor bolnavi, inse a fost atât de slab cer
cetat, incât a produs —  deficit. Causa inse va fi fost 
şi timpul nepotrivit.

Călindarul lui Păcala. Acesta va fi t il Iul călin- 
darului umoristic, care va apăre pentru anul viitor 1884 
in editura „Familiei* in Oradea-mare. Călindarul acesta 
va fi o continuare a celui apărut pentru anul curent cu 
numirea „Catastihul Dracului*, dar va ave un format 
mai mare, şi va cuprinde şi târgurile, precum şi scara 
de timbre. Tecsiul va fi intercalat de vr’o 30 de ilus- 
traţiuni umoristice. Preţul remâne tot acelaş, 40 cr. ; 
după 10 esemplare se dă al 1 l-le ca rabat. Doritorii 
de a-1 ave se se adreseze la administraţiunea foii nos
tre, căci călindarul se află deja sub tipariu.

Ucigătorii lui Majlâth, Spanga, Pitely şi Berecz, 
au fost condamnaţi la morte prin ştreng; toţi trei au 
apelat.

Soeietatea pentru fond de teatru român.
Socotă generală

Despre banii, ce au incurs la comitetul central de 
primire a Societăţii pentru fond de teatru român —• cu 
ocasiunea adun. generale din 6 si 7 aug. 1883 ţinute 
la Lipova.

A.
Titulo : Tacse de membrii pe un an 

cu 5 fl................................................................. 40 fl. —  cr.
Titulo : Tacse de membrii ajutători 95 fl. 50 cr.

Suma 135 11. 50 cr.
Aceşti bani impreună cu cola contribuen ţilor s’au 

şi predat dlui preşed. al Societăţii pentru fond de tea
tru român —  cu ocasiunea adunării generale şi s’au 
publicat in „Familia* nr. 33.

B.
Titulo : Spese de primire au incurs . 218 fl. 05 cr.
(Lista contribuitorilor urmeză mai la 

vale. Red.)
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Venitul dela concert . . . . . .  379 II. 40 cr.
Venitul dela bal . . . . . . . .  235 Ii. 50 cr.

G.
Suma 832 fl. 95 cr.

1: Fenlru tipărituri, postă, te
legraf, recvisite de scris, musică, sala de 
joc, decorare, iluminare, şatra, arangia- 
rea şi spargerea şatrei, servitori, cărăuşe,
panduri, p o m p ie r i ........................................

Venitul curat 
Detragend portul poştal

392 fl. 95 cr.
440 fl. —  cr. 

— fl. 60 cr.
S'au trimis la adresa dlui George Szerb )
cassariul Societăţii pentru fond de te a -) 439 fl. 40 cr.
ti u r o m â n ............................ )

Nota. Cu ocasiunea balului au suprasolvit: Dnii G. 
Lazaru 3 fl. 50 cr. Aureliu Suciu 1 fl. 50 cr. G. Rad- 
nean 2 fl. Ioan Draga 1 fl. Aureliu Petroviciu 1 fl. 50 
cr. M. Antonoviciu 50 cr. Kabdebo 1 fl. 50 cr. Şerban 
50 cr. Coman 50 cr. Ant. Folcz 1 fl. 50 cr.

Lipova la 1.0/28 aug. 1883.
Din însărcinarea comitetului central

de primire
Ioan Tuducescu 

notar.
Consemnare

despre banii incurşi ca spese de primire cu ocasiunea 
adunării generale a Societăţii pentru fond de teatru ro
mân, ţinută in opidul Lipova la 6 şi 7 august st. n. a. 

c. in urmarea apelului.
Din Lipova : Rds. D. I. Ţieran prot. in Lipova 5 fi. 

D. Borbola advocat 3 fl. (irig. Marienescu canc. la ju
deţ 2 fl. A. Micu vice not. 2 fl. A. Popoviciu opincariu
2 fl. Lad. Panaiot not. 2 fl. I. Ardelean not. la mesa 
orfan. 1 fl. Nic. Roşiu cogiocar 1 fl. . Ioan Sclielegia 
preot in Lipova 1 fl. Vas. Cismaş preot in Dorgoş l  ift. 
St. Draia cogiocar 2 fl. Const. Popoviciu 2 fl. St. Ho- 
degiu 2 fl. Dim. Cismaş 1 fl. Crist. Bichicean 2 fl. P. 
Sclielegia 1 fl. Pavel Jancu 1 fl. Dna Barboş 1 fl. Ved. 
Simon 50 cr. I. Fogaraşi 50 cr. Nic. Iovan 50 cr. Nic. 
Angel 1 fl. I. Muntean 50 cr. C. Saviciu 1 fl. Em. Ar= 
delean 30 cr. Teod. Damacuş 50 cr. Nicolau Mircu 1 fl. 
Part. Popoviciu 2 fl. Al. Ciordan 1 fl. Teod. Taloş 1 fl.
f. Muntean 50 cr. Mich. Isac 50 cr. Iacob Ral. 1 fl. G. 
Barna 2 11. Nic. Muntean 5 fl. Nic. Bradean 1 fl. Vas. 
Munlean 2 fl. Pet. Perii 1 fl. St. Simon 1 fl. Vas. Se- 
cheşan 1 fl. Cristof Mircu 1 fl. Petru Candea 1 fl. V. 
Eftimie 1 fl. Nic. Gaprucean 1 fl. At. Naraenţiu 1 fl. 
Nic. Rusu 1 fl. At. Popi 2 fl. D. Muntean 1 fl. And. 
Daliciu 1 fl. Iul. Marcoviciu 1 fl. Ios. Brata 40 cr. Fl. 
Bugi 3 fl. Rom. Onu 1 fl. And. Grozi 50 cr. I). (irozi 
50 cr. E. Delielean 60 cr. I. Ardelean 2 fl. M. Vaşescu
1 fl. Ioan Nedelcu 60 cr. P. Andras 1 fl. T. Marian 1 
II. (Irig. Andraş 2 fl. Dim. Flueraş 1 fl. G. Novac 1 fl. 
P. Pap 1. fl. Sim. Mircu 1 fl. G. Bucur 1 fl. P. Petro
viciu 1 11. Fraţii Daina 1 fl. G. Daina 1 fl. C. Tocaciu
1 fl. G. Damacuş 1 fl. 1. Puţiu 1 fl. I. Sendrei 1 fl. I. 
Niclii 1 II. At. Micu 1 11 Crist. Giuchiciu preot in Li
pova 2 II. N. Ursulescu 50 cr. Savu Haiduc 60 cr. G. 
Bugoi 1 fl. I. Muntean 1 fi. Ioan Puticiu 1 fl. Z. Ca- 
prucean 1 fl. N. Boşorogan 1 fl. N. Milos 1 fl. Simeon 
Tomescu preot in Sistaroveţ 1 fl. Vas. Joţica adj. not. 
in Sistaroveţ 1 II. M. Suciu pădurar in Sistaroveţ 2 fl. 
V. Ioanoviciu preot in Cuvin 4 fi. Nic. Stoianoviciu 
preot in Chesinţ 1 11. I. David 1 11. M. Martin docinte 
in Alioş 1 fl. Dim. Miuţ preot, in Fibiş 1 fl. E. Vuia 
docinte in Fibiş 1 II. N. Lepa 1 II. V. Sumar 50 cr. I.

Groza preot in Feregihaz 1 II. ]). Dimifrieviaiu 1 li. fi, 
Stoian 1 fl. V. Velin 1 fl. Voicu Hamsea preot in Fis- 
cut 3 fl. Nic. Bogdan preot in Sân Nicolau mic 2 11. 
V. Adamoviciu 1 II. V. Zamfiroviciu nof. in Alios 1 fl. 
V. Chisan 50 cr. M. Miloş 50 cr. N. Vlad 50 cr. V. 
Gruescu 1 fl. A. Peia 50 cr. M. Laz 50 cr. P. Popo
viciu 50 cr. Dim. Veche not. in Dorgoş 1 II. M. Magdu 
preot in Şoimoş 1 fl. I. Vuculescu preot in Şoimoş f  II 
G. Boc docinte in Sistaroret. 1 II. D. Pânea preot in 
Pauliş 2 II. Ioan Beleş preot, in Odvoş 2 fl. V. Popo
viciu 1 fl. S. Tamaşdan preot in Pecîca 2 fl. Dionisiu 
Pascuţ advocat in Făget 1 II. I. Novac 1 11. A. Găitan
1 fl. Vas. Crişan 1 II. P. Corcan 50 cr. Micşa 1 fi. A, 
Popescu not. in Hodoş 1 II. And. Popeseu preot in Za- 
balt 1 II. P. Stefanoviciu 1 II. Dim. Istfan 50 cr. I. 
Dragan 50 cr. I. Iosif 50 cr. I. Labaşan 50 cr. N 
Avram docinte 50 cr. Al. Nemeş preot in U.suseu 2 
Vas. Beleş protop. in Varadia 1 fl. Iosif Jorgovieiu! 
preot in Curesdia 1 II. I. Glombeş preot in llodoş 50 
cr. Tomi 75 cr. George Saviciu not. in Naidorf 2 II. 
George Georgieviciu calţunar in Lipova 5 11. G. Mun
tean 2 fl. Dabiciu not. in Chesinţ 7 fl. G. Pap not. in 
Şoimoş 3 II. Georgie Cogiocar cassar orfanal in Lipova
1 II. P. Popoviciu preot, in Ecica 3 II. Daju notar in 
Toracul-mare 2 11. L. Negron 1 II. C. Negron 1 II. S. 
Tomescu preot in Sistaroveţ 1 II. Avram Blagoescu 50 
cr. Ioan Tomescu 30 cr. Tealia Cornea preot, in C.hi/.- 
dia 2 fl. Ilustr. I). episcop Ioan Meţian 10 II. Ilustr. 1). 
episcop Victor Miliali 2 II. 50 cr. ioan Boroş preot ia 
Zabran 2 II. Vas. Zorlenţan preot in Capuţa 1 II. T. 
Cosma 50 cr. Moise Magdu preot in Şoimoş 0 II. Teo
dor Stan preot 3 II. Nicolau Barna 1 II. Suma 218 
II. 5 cr.

Opidul Lipova 12 august 1883.
,-w- ■ . ...

pafCfe'ico. cassar.

Călindarul septemânei.

piua sept.

Duminecă
Luni
Marţi
Mercuri
Joi
Vineri
Sâmbetă

> fl 1 Numele sânţilor şi ser- 1
l/l

- 1
IA |

băforile. ;j

T a 114! Mart. Ciprian.
3 15 Mart. Dionisie.

i 4 16 Păr. Ierotei.
5 17; Martiră Haritina.
6 18 Apost. Toma.
719 Mart. Sergie.

i 8 20 Cuv. Pelagia.

i, ii »ii a> a ...
ij ‘O -I !W 9t -

616! 515  | 
6 17 !j 5 14 
6 181! 5 12 
6 19 i! 5 10 
6 20 5 8 
6 22 , 5 7 
6 23 , 5 6

Serile de tomnă si de ernă >
incepend in curend, ne luăm voia a recomandă aten- | 
ţiunii publicului cetitor românesc foia nostră, care tin
de a produce abonanţilor sei momente de distractume j| 
instructivă.

Dnii a căror abonamente espirâ cu nrl trecut, 1 
când se incheiâ treiluniul jul.— sept. sunt rugaţi se 1 
binevoiescă a-şi rennoi de timpuriu abonamentele, căci J  
a conto nu putem trimite foia nimenuia. De aceea ş iţ j 
cei ce nu ş-au refuit âncă preţul de abonament, se pot- | 
t.escă a-şi achită datoriile.

Cei' ce nu mai vor se fie abonaţi, sunt rugaţi a 
ne innapoiâ nrl acesta, ca se-i ştergem din registrul a- J 
bonantilor.

Proprietar, redactor respundător şi editor: IOSIF V U L C A N .

Cu tipariul lui Eugeniu Hollosy in Oradea-mare. Strada principală.


